Кластер как форма организации мышления
Одним из приёмов технологии развития критического мышления 
является кластер. С помощью кластера учитель и ученики, используя знако-символические действия, могут преобразовать учебный материал в схему, выделить существенное, уйти от конкретных ситуативных значений к формированию обобщённых знаний.

Кластер – графический приём систематизации материала. Основные значения английского слова cluster – «пучок, гроздь, кисть, куст» (a cluster of grapes – гроздь винограда), «группа» ( a cluster of people – группа людей). Уже из значения слова явствует, что мысли не громоздятся, а «гроздятся», т.е. располагаются в определённом порядке.

Технология составления кластера проста: вокруг ключевого слова записываются слова, которые обводятся и соединяются с основным словом. Каждое новое слово образует собой новое ядро, вызывающее дальнейшие ассоциации. Так формируются ассоциативные цепочки. Взаимосвязанные понятия соединяются линиями.

Кластер универсален. С ним можно работать на доске, в презентациях, в тетрадях; индивидуально, в парах, в группах; его можно использовать как в младших, так и средних и старших классах; он полезен при обучении чтению, при активизации, систематизации лексического и грамматического материала; его применяют для формирования, развития и совершенствования устной речи по самым разнообразным темам. 
Кластер может содержать 3-4 элемента, а может быть очень полным. Хотя излишнее расширение кластера нежелательно, т.к. может быть затрачено слишком много времени на его составление, и кластер может быть деформирован в каком-либо одном направлении. Например, по теме «Соединённое Королевство Великобритании и Северной Ирландии», 8 класс, учениками были составлены следующие кластеры:










 





Примером использования кластера для развития навыков чтения может быть текст учебника 8 класса (English. Student’s Book, 2010.Unit I, Lesson 5, exercise 1a). В тексте содержится описание достопримечательностей Соединённого Королевства. Проделав предварительную работу над чтением и пониманием географических названий, которая сопровождалась мультимедийной презентацией и, прочитав текст, ученики, работая в парах, самостоятельно составляют кластеры. Вот один из них:








  
Мы видим, что в этом кластере нашли отражение все основные географические понятия, они были не только прочитаны и произнесены, но и написаны, что способствовало их лучшему запоминанию. Кроме того, работая над кластером, ребята обучаются умению выделить главное и второстепенное в читаемом тексте.

Кластер просто незаменим при работе над лексическим материалом. Он компактен и нагляден, позволяет быстро производить операции сравнения и анализа. Например, при изучении в 9 классе темы «Здоровый образ жизни» ученикам предлагались следующие кластеры:














Эти кластеры использовались как для фонетической отработки слов, так и для развития умения отвечать на вопросы и ставить их, составлять монологические высказывания, выражая собственное суждение, давая характеристику, составлять и проигрывать диалоги.
Существуют интересные варианты применения кластера при изучении и систематизации грамматического материала. Вот какой кластер можно предложить ученикам 9 класса при работе над степенями сравнения прилагательных:









На первый взгляд может показаться, что кластер подробен, но ведь он служит не только для понимания сути грамматического явления. С его помощью происходит формирование навыка употребления данных грамматических структур в устной речи. Например, решая коммуникативную задачу «Сравните меню ресторана McDonald's и меню нашей школьной столовой», ученики должны будут использовать в речи сравнительную конструкцию с «than» (The food in McDonald’s is worse than in our canteen. But it is more beautiful and tastier than in our canteen. и т.д.)
Кластер может успешно применяться как в начале изучения темы, так и на завершающем этапе, причём, в начале - это кластер, предложенный учителем, а в конце – составленный и озвученный учениками. Такой кластер содержит знания, почерпнутые из личного опыта ребят. Кластер, составленный учителем по теме «Культурный досуг»,  выглядел следующим образом:




А вот пример кластера, составленного учениками 9 класса по этой же теме:








Конечно, не сразу ребёнок научится создавать кластер. Но учитель должен быть последователен и, следуя принципу «От простого к сложному», не отступать от своей цели, формируя навыки анализа даже у самых слабых учеников, развивая их способности обобщать и структурировать предметный материал, видеть связи между идеями и понятиями. Ну, а если кластер создаётся группой учеников, то это является прекрасным средством формирования навыков работы в коллективе и развития коммуникативных умений. Ребята учатся вместе работать, творить, всегда быть готовыми прийти на помощь друг другу. 
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