Общепринятые творческие и технические требования к подготовке публикаций в журнале «Образование Минщины».

  1. Творческие.

  Основу публикаций в порядке приоритетности составляют систематизированные аналитические материалы из опыта практической работы. Тексты, предоставленные в виде отчета (самоотчета) о проделанной работе, редакцией не рассматриваются. Освещаемая автором (авторами) проблема должна быть четко сформулирована, представлена как авторский опыт решения тех или иных проблем развития образования, актуальный для системы образования, методически грамотно и творчески обоснованный.
Обращение к теории вопроса целесообразно осуществлять в контексте с идеями, заложенными в материале.

  2. Технические. 

  Информация принимается только в электронном виде.

  Максимальный объем — 5 страниц формата А4 (текст: шрифт Times New Roman, 11-й кегль, страницы пронумерованы). 

Цитаты, ссылки, цифровые данные должны  быть выверены по первоисточникам, с обязательным указанием имени автора, источника заимствования. Список литературы оформляется в соответствии с системой государственных стандартов, принятой в Республике Беларусь. Недопустимо отсутствие в тексте ссылок на использованные литературные источники.
  В статье должны быть указаны: тема (заголовок); ФИО автора (полностью), должность, ученая степень, звание (если  имеется); полное название учреждения, в котором работает автор; почтовый и электронный адрес учреждения, контактные телефоны.

  Фотоматериалы предоставляются отдельно от текста в электронном виде. Фотоматериалы должны быть подписаны (подписи к снимкам — отдельный Word-документ в папке с фотоматериалами). Важно не группировать снимок с текстом. Фотографии должны быть сохранены в форматах JPG или TIFF.
