Знакомьтесь – театр экспромт.
Библиотекарь: Добрый вечер всем собравшимся  в этом зале. Сегодня мы с вами поговорим  о театре. Но не в обычном понимании этого слова, а  о таком его виде, как театр-экспромт. Что же такое театр-экспромт и как в него «играть»? Всё достаточно  просто. 

У ведущего есть какой-то текст, в котором выделены несколько основных персонажей. Причём это могут быть как одушевлённые, так и неодушевлённые герои. Участники вытягивают карточки, на которых написаны основные «герои». Когда все участники распределены, ведущий начинает читать основной текст-историю. Задача каждого героя, услышав себя в ходе чтения, выйти и показать то действие своего героя, о котором идёт речь в данный момент. 

Или же существует второй вариант – при распределении ролей на карточке с именем персонажа написана одна какая-то фраза, которую участник обязательно должен произнести, как только услышит, что ведущий называет его героя. 

Итак, дорогие, друзья, давайте обыграем оба варианта. На сцену, под аплодисменты присутствующих в зале,  приглашаются семь участников, будущих звёзд театра и кино. 

Сценка «Учитель начальных классов»

Роли: 

Она – (молодая учительница начальных классов)

Звонок

Омоновец

Дверь

Урок

Шумок

Конспект
Текст читает библиотекарь:

Учебный год начался, как всегда неожиданно. В школу потянулись бывалые школяры и испуганные, но торжественные первоклассники, опытные учителя и совсем юные новоиспеченные учительницы.
И вот Она идёт на свой первый урок, на подкашивающихся от волнения ногах, судорожно поправляя постоянно падающую на лоб чёлку, поднимая тои дело падающие наглядные пособия.
И вдруг пронзительно заверещал Звонок. Как ей казалось, он звонил вечность. Она отчаянно выпрямилась, и переступила школьный порог. Но тут дорогу преградил Омоновец, и заигрывающим голосом начал спрашивать: «Девушка, а девушка, вы куда идёте? А вы в каком классе учитесь?»

«В 1 А», - испуганно произнесла Она и пролетела мимо вытаращившего глаза Омоновца. Подбежав к двери, Она перекрестилась, поплевала налево, направо, постучала 3 раза по дереву. И решительно открыла Дверь. Дверь долго не отпиралась, скрипела под её безжизненными пальцами, но всё-таки открылась, поскрипывая и хрипя.

Она вошла в класс. Там стояла гробовая тишина. И тут, как назло, с грохотом свалился на пол конспект, который она писала всю ночь. По классу пронёсся Шумок: «Учительница новая пришла!». Она наклонилась, дрожащими руками подняла бедный, валявшийся на полу Конспект. И Урок пошёл своим ходом. Он шёл неторопливо, соблюдая все моменты и этапы.
Вот опять звонко заверещал школьный Звонок. Она облегчённо вздохнула, взяла в руки Конспект, вытерла пот со лба и направилась к Двери. На этот раз Дверь легко и свободно открылась, провожая её своим скрипом.

Да, трудный был первый Урок!

Сценка «Про выпускника»

Все действующие лица, при упоминании их персонажа произносят фразы:

Выпускник – «А я чё? Я ничё…»

Лень-матушка – «Обалдеть»
Директор школы – «Что здесь происходит?»

Классный руководитель – «Они у меня хорошие!»

Маманя – «Куда только школа смотрит?»

Папаня – «Ремня получит!»
Одноклассники – «Хорош дурака валять!»

Текст читает библиотекарь:

Жил да был Выпускник… И так бы себе он спокойно поживал, да обуяла Выпускника…Лень-матушка…Первым забеспокоился Директор школы…А Выпускник ему…Всё потому, что нашёптывала ему на ушко Лень-матушка…Директор школы…вызвал Классного руководителя…Классный руководитель…пошёл к выпускнику…Да только по-прежнему шепчет Лень-матушка…Тогда Классный руководитель…вызвал Маманю…Пошли Маманя…и Классный руководитель… к Директору…И сказал Директор…А Классный руководитель ответил…А Маманя сказала…На что выпускник ответил…Потому что шептала ему на ушко Лень-матушка…Отправилась Маманя …за Папаней…Пришли Папаня…, Маманя…, Классный руководитель… и Директор… к выпускнику…А Выпускник им…А Лень-матушка ему…и рванул Папаня…за одноклассниками…, потому что любое дело в коллективе лучше решаемо. Прибежали Одноклассники…И хотела бы сказать им Лень-матушка…, да только сначала сказал Директор…, потом добавил Классный руководитель…, выступила Маманя…, громко крикнул Папаня… После чего в спор вступили Одноклассники…На что Выпускник ответил…
Библиотекарь:

И под занавес сегодняшнего театрального действа я нашим актёрам  предлагаю поиграть в игру.  Карточки с буквами изготавливаются в соответствии с выбранным вами ключевым словом.Условия игры:

a) Буквы друг другу не передавать, а перемещаться самому со своей буквой;

b) Не в каждой отгадке все буквы участвуют. Чья буква не подходит, тот спокойно остаётся на своём месте и букву вверх не поднимает;

c) Напоминаю игрокам, что мы слова читаем слева направо, и никак не наоборот. 

В помощь всем желающим предлагаю три варианта слов из букв, с помощью которых будут составляться игроками новые слова.
КОБРА
1. Союз мужчины и женщины (брак)

2. Ёмкость для воды (бак)

3. Густой лес (бор)

4. Ядовитая змея (кобра)

5. Одежда для дерева (кора)

6. Часть туловища (бок)

7. Краснеет, когда его варят (рак, краб)

8. Слово вороны (кар)

9. Человек, живущий в неволе (раб)

10. Стиль в музыке (рок)

11. Настенный светильник (бра)

12. Марка Российского авто, она же  - река (Ока)
КОСИЛКА

1. Украшение девочки в виде переплетения (коса)

2. Умение выдержать натиск или поднять тяжесть (сила)

3. Древнее название лица (лик)

4. Напиток, употребляемый человеком (сок)

5. Русская игра (салки)

6. Идеальная чистота (лоск)

7. Жалящее насекомое (оса)

8. Вьючное животное, названное ласково (ослик)

9. Сетка для ловли птиц (силок)

10. Волчья улыбка (оскал)

11. Неизвестное в уравнении (икс)

НАВЕС

1. Столица вальсов (Вена)

2. Река во Франции (Сена)

3. Самое прекрасное время года (весна)

4. Вид с/х работ (сев)

5. Мера тяжести (вес)

6. Женское имя (Ева)

7. Укрытие от непогоды (навес)

8. Озеро в Армении (Севан)

9. Река, на которой стоит Санкт-Петербург (Нева)
Библиотекарь. О мероприятии:

Если вы ещё ни разу не играли и не проводили такой конкурс, обязательно попробуйте. Ведь команда игроков не желает оказаться в проигрыше и происходит забавная суета, когда они пытаются правильно и быстро составить заданное слово. Все участники получают массу положительных эмоций.
