Беларусь партизанская

Кровавый режим не сломил воли белорусских людей. Они поднялись на всенародную войну против фашистских захватчиков. Было это в первые дни войны. Суровое время для всей нашей страны. Фашисты уже захватили Минск, рвались к Смоленску, чтобы открыть себе прямой путь на Москву. После стремительных атак вражеских войск раздробленная часть Красной Армии осталась в тылу врага. Они и стали первыми партизанами. Часть из них стала прорываться к фронту, а другая часть ушла в леса. После этого к ним примкнули те, кто вырвался из вражеского лагеря. 
Всенародный характер — основная, определяющая черта советского партизанского движения. Ни в одной войне, кроме Великой Отечественной, партизанские действия не оказали такой огромной помощи регулярной армии, не внесли столь большого вклада в разгром врага.
В начале 1942 года борьба белорусского народа против немецких оккупантов активизировалась. В подпольные организации и партизанские отряды вступили тысячи патриотов. К осени 1942 года только в партизанских формированиях в Белоруссии действовали 57 тысяч бойцов.
С весны 1942 года многие партизанские отряды стали объединяться в бригады. В апреле в Суражском и смежных районах Витебской области была создана 1-я Белорусская бригада. Ее возглавил М.Ф.Шмырев. В мае партизанских бригад было уже 6, в декабре — 53. В конце 1943 — начале 1944 года в Белоруссии действовало 144 — 148 партизанских бригад, объединяющих до 700 партизанских отрядов. В 1943 году для развертывания партизанской борьбы в Западную Белоруссию было направлено 9 партизанских бригад, 10 отдельных отрядов и 15 организаторских групп. Партизанские отряды наносили удары смело, решительно, отвлекая на себя крупные силы противника. С созданием централизованного руководства стали планироваться и осуществляться одновременные боевые действия партизан в масштабе районов, областей и даже республики. Так, в октябре 1942 года отрядами Минского партизанского соединения была успешно проведена операция «Эхо на Полесье» по взрыву крупного 137-метрового железнодорожного моста на реке Птичь. В результате на 18 суток остановилось движение поездов к юго-западной группировке гитлеровской армии.
В октябре 1942 года, обращаясь к населению оккупированных районов, ЦК партии призывал: «Раздувайте пламя всенародного партизанского движения!». В первомайских призывах 1943 года ЦК партии указывал: «Русские, украинцы, белорусы, молдаване, литовцы, латыши, эстонцы, карелы, временно подпавшие под ярмо немецко-фашистских мерзавцев! Раздувайте пламя всенародного партизанского движения!». В приказе наркома обороны И. В. Сталина в связи с этим говорилось: «Необходимо прежде всего добиться, чтобы партизанское движение развернулось еще шире и глубже, нужно, чтобы партизанская борьба охватила 
К концу 1942 года белорусские партизаны пустили под откос 1180 вражеских эшелонов с бронепоездов, 311 паровозов, 7800 вагонов и платформ с живой силой и боевой техникой, 168 железнодорожных мостов, уничтожили десятки тысяч немецких солдат и офицеров.
Летом 1943 года Центральный Штаб партизанского движения разработал операцию под кодовым названием «Рельсовая война». Она началась 3 августа, продолжалась до 15 сентября и была приурочена к наступлению советских войск на белгородско-харьковском направлении. Операция проводилась одновременно партизанскими формированиями Белоруссии, частично Украины, Ленинградской, Смоленской, Калининской, Орловской областей. Результаты операции были впечатляющими. Только в Белоруссии железнодорожное движение было парализовано на 15 — 30 суток. Эшелоны с войсками и боевой техникой противника, срочно направляющиеся в сторону Орла, Белгорода и Харькова, застревали в пути, а нередко и уничтожались партизанами. Перевозки противника сократились почти на 35 — 40%. Оккупанты понесли огромные материальные потери в паровозах, вагонах, рельсах, шпалах, оборудовании, живой силе.
Партизанские формирования совершали рейды — длительные боевые марши на оккупированной территории, уничтожали немецко-фашистские гарнизоны, пускали под откос железнодорожные составы, создавали новые партизанские формирования, проводили массовую политическую работу среди населения. Один из первых рейдов предприняли в марте 1942 года партизаны Минской, Пинской и Полесской областей. Особенно широкий размах получили партизанские рейды в 1943 — 1944 годах. По территории Белоруссии совершали рейды партизанские формирования Украины (С.А.Ковпак, А.Н. Сабуров, П.П.Вернигора, Я.И.Мельник), Молдавии, Литвы, Латвии, Смоленской, Калининской и Орловской областей.
К началу 1943 года белорусские партизаны контролировали около 50 тысяч квадратных километров территории, к концу года — более 108 тысяч, освободили около 38 тысяч квадратных километров белорусской земли. Существовало более 20 партизанских зон, где жизнь шла по законам Советской власти. Здесь было оборудовано 18 аэродромов, через которые доставлялись грузы с Большой земли, эвакуировались раненые партизаны и дети. Благодаря совместным усилиям белорусских, русских, украинских, литовских, латвийских партизан, партизанские зоны объединялись в партизанские края.
В конце 1943 — начале 1944 года партизанские формирования Белоруссии состояли из 157 бригад и 83 отдельных отрядов, в которых сражались более 270 тысяч партизан. В период осеннего наступления Красной Армии с 25 сентября по 1 ноября проводилась вторая операция «Рельсовая война» под кодовым названием «Концерт». Решающую роль сыграли в ней белорусские партизаны. Они подорвали десятки тысяч рельсов, пустили под откос более тысячи эшелонов, уничтожили 72 железнодорожных моста, истребили более 30 тысяч вражеских солдат и офицеров. Это была одна из самых значимых и ярких операций в партизанской деятельности. 
Активно действовали партизаны на грунтовых и шоссейных дорогах. Они вывели из строя сотни автомашин, бронемашин и танков. Народные мстители громили вражеские гарнизоны, нападали на штабы и склады противника, жгли мосты. Гитлеровское командование вынуждено было отвлекать для охраны коммуникаций большое количество войск с фронта. Борьба партизан-диверсантов отличалась мужеством и самоотверженностью. Молодой подрывник Данила Верека из 208-го партизанского отряда Могилевской области 8 октября 1942 г. западнее станции Славное с миной в руках бросился под вражеский эшелон.
По мере наступления советских войск партизаны захватывали мосты и переправы, громили вражеские гарнизоны, штабы и склады противника, освобождали от гитлеровцев многие населенные пункты.
Фашистское командование, обеспокоенное размахом партизанского движения, зимой 1943 — 1944 годов стянуло огромные силы для уничтожения партизан на территории Белоруссии. Особенно крупные бои развернулись в Полоцко-Лепельской зоне в апреле — мае 1944 года. Противник имел значительное превосходство в живой силе, технике и вооружении. В ходе 25-дневных сражений немцы понесли большие потери. Обескровлены были и партизаны. 5 мая они прорвали вражеское кольцо близ г.Ушачи. Безуспешными оказались и другие карательные операции немцев против белорусских партизан.
Решающий удар партизанские формирования нанесли врагу в ходе белорусской наступательной операции «Багратион». С 20 июня 1944 года до полного освобождения Белоруссии продолжался 3-й этап операции «Рельсовая война». В ней участвовали все партизаны республики. Полностью были выведены со строя наиболее важные железнодорожные пути, частично парализованы перевозки врага по всем дорогам.
В Белоруссии, как и в других оккупированных районах страны, захватчики осуществляли разработанную ими человеконенавистническую программу массового уничтожения советских людей. По плану "Ост" предусматривалось уничтожить 75% белорусов, 25%белорусов подлежит онемечиванию. На территории Белоруссии гитлеровцы создали более 260 концентрационных лагерей. В Тростянецком лагере смерти фашисты уничтожили более 200 тысяч человек. Гитлеровцы провели более 100 карательных операций, уничтожали деревни вместе с населением. За время оккупации немецкие захватчики уничтожили в Белоруссии более 2 миллионов 200 тысяч советских граждан, вывезли в Германию на каторжные работы около 380 тысяч человек.
В годы Великой Отечественной войны в Белоруссии сражались с врагом почти 370 тысяч партизан. Борьба носила интернациональный характер. Наряду с белорусами в ней участвовали представители 70 национальностей и народностей Советского Союза. В рядах партизан находились около 4 тысяч зарубежных антифашистов, в том числе 3 тысячи поляков, 400 словаков и чехов, 235 югославов, 70 венгров, 60 французов, около 100 немцев и других.
Белорусские партизаны провели немало совместных боевых операций с русскими, украинскими, литовскими, латышскими и молдавскими партизанами.
В борьбе против фашистских оккупантов участвовали все слои населения, однако главную роль, играли рабочие и крестьяне. Среди народных мстителей преобладала молодежь. Юноши и девушки до 26 лет составляли более половины партизан.
С июня 1941 по июль 1944 года партизаны Беларуси вывели из строя около 500 тысяч военнослужащих оккупационных войск и марионеточных формирований, чиновников оккупационной администрации, вооруженных колонистов и пособников (из них 125 тыс. человек - безвозвратные потери), подорвали и пустили под откос 11 128 вражеских эшелонов и 34 бронепоезда, разгромили 29 железнодорожных станций и 948 вражеских штабов и гарнизонов, взорвали, сожгли и разрушили 819 железнодорожных и 4 710 других мостов, перебили более 300 тыс. рельсов, разрушили свыше 7 300 км телефонно-телеграфной линии связи, сбили и сожгли на аэродромах 305 самолетов, подбили 1 355 танков и бронемашин, уничтожили 438 орудий разного калибра, подорвали и уничтожили 18 700 автомашин, уничтожили 939 военных складов. За тот же период партизаны Беларуси взяли следующие трофеи: орудий - 85, минометов - 278, пулеметов - 1 874, винтовок и автоматов - 20 917. Общие безвозвратные потери белорусских партизан в 1941-1944 гг., по неполным данным, составили 45 тысяч человек.
После освобождения Беларуси 180 тысяч бывших партизан продолжили войну в рядах действующей армии. 16 июля 1944 г. на минском ипподроме (в конце ул. Красноармейской) состоялся парад 30 тысяч белорусских партизан. Парад принимал командующий 3-м Белорусским фронтом генерал армии И.Д.Черняховский.  Всего за годы войны 87 партизан и подпольщиков Беларуси стали Героями Советского Союза, свыше 140 тысяч награждены орденами и медалями.
По сообщениям самых оккупантов, им не удавалось реализовать свой план завоевания Белоруссии именно по причине массового партизанского движения. Следует отметить тот факт, что во время фашистской оккупации Белоруссии 60% нашей территории контролировалось партизанскими отрядами. Партизанское движение сыграло большую роль в разгроме гитлеровских орд. Победа советского народа в Великой Отечественной войне – это не только сугубо военная победа, военный разгром фашизма. Это была духовная победа добра над злом, жизни над смертью, справедливости над несправедливостью, свободы над рабством. Великая Отечественная война имела характер общедемократической борьбы мирового масштаба, во главе которой находилась наша страна.
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3 июля мы празднуем день освобождения Беларуси от немецко–фашистских захватчиков. Готовясь отметить эти исторические вехи, мы должны прежде всего низко поклониться оставшимся в живых ветеранам, окружить повседневным вниманием и заботой каждого фронтовика, партизана, подпольщика, труженика тыла. Каждого. Поименно. В своей семье, доме, городе, деревне, трудовом коллективе, учебном заведении. Не менее важно помнить и о тех миллионах и миллионах жертв, которые положили свою жизнь на алтарь Победы, которые в неимоверно тяжелых условиях на протяжении 1418 военных дней и ночей боролись и трудились во имя будущего. Кровопролитные оборонительные бои и ожесточенные наступательные сражения Советской Армии, беспримерная стойкость партизан и подпольщиков, самоотверженный труд женщин, подростков и детей в глубоком тылу обеспечили коренной перелом в Великой Отечественной и в целом Второй мировой войнах. 
Среди важнейших вех на этом пути явилась оборона Бреста и Могилева, Москвы и Сталинграда, победа на Орловско–Курской дуге и в Белорусской стратегической наступательной операции. 
Долгие три года изнывала под фашистским игом белорусская земля. Главным средством насаждения здесь своего «нового порядка» нацисты избрали политику геноцида и массового кровавого террора. Гитлеровцы чинили неслыханные зверства, не щадя ни женщин, ни детей. Концлагеря, тюрьмы, гетто действовали практически в каждом районе Беларуси. Всего в пределах республики было создано 260 лагерей смерти и 70 гетто. Только в одном из них, Тростянецком, погибло 206,5 тыс. человек. Но никакими репрессиями оккупанты не могли сломить волю белорусского народа к освобождению. 
На территории Беларуси разгоралась массовая борьба против захватчиков. В первые же дни войны возникли и вступили в борьбу с врагом Пинский партизанский отряд, которым руководил В.З.Корж; отряд «Красный Октябрь» в Октябрьском районе Полесской области во главе с Т. П. Бумажковым и Ф.И.Павловским; в июле 1941 г. начал действовать отряд М.Ф.Шмырева в Сурожском районе Витебской области. Яркой страницей в историю борьбы против немецко–фашистских захватчиков вошла деятельностьМинского подполья, первым руководителем которого стал И.К. Ковалев. Оно объединило более 9 тыс. человек — представителей 25 национальностей СССР и антифашистов 9 зарубежных стран и насчитывало около 3 тыс. рабочих, 2235 служащих, 1860 бывших военнослужащих, более 1700 учащихся и домашних хозяек. Подпольщики Минска занимались изготовлением и распространением рукописных листовок со сводками Совинформбюро, сбором и передачей в партизанские отряды оружия, боеприпасов и медикаментов, совершением диверсий на предприятиях, в фашистских учреждениях. 
Осенью 1943 г. началось освобождение Беларуси от немецко–фашистских захватчиков. 23 сентября войска 13–й армии Центрального фронта, 8–я и 24–я дивизии 15–го армейского корпуса освободили Комарин — первый районный центр на территории Беларуси. К концу этого месяца были очищены от оккупантов Хотимск, Климовичи, Костюковичи, Мстиславль, Кричев, а 26 ноября войска Белорусского фронта под командованием генерала армии К. К. Рокоссовского взяли город Гомель, куда сразу же реэвакуировалось правительство БССР. 
Особенно часто победные салюты в честь взятия белорусских городов зазвучали летом 1944 года во время операции «Багратион», когда войсками 1–го, 2–го и 3–го Белорусских и 1–го Прибалтийского фронтов во взаимодействии с партизанскими отрядами, бригадами и соединениями была разгромлена немецкая группа армий «Центр». Здесь было уничтожено 17 дивизий и 3 бригады полностью, а 50 фашистских дивизий потеряли свыше 50% своего состава. Разгром этой группировки имел катастрофические последствия для вермахта. Это вынуждены были признать и сами немецкие военачальники. За героизм и мужество, проявленные в боях с гитлеровцами на белорусской земле, свыше 1600 генералов, офицеров и солдат получили звание Героя Советского Союза, более 400 тысяч воинов и партизан награждены орденами и медалями. 747 воинских соединений Советской Армии получили почетные наименования «Кричевские», «Бобруйские», «Витебские», «Минские», «Гродненские» и т. д. В их составе вместе с белорусами сражались русские, украинцы, татары, евреи, казахи, представители всех народов Советского Союза. 
В результате наступательной операции «Багратион» была полностью освобождена Беларусь, большая часть Литвы, часть Латвии, восточные районы Польши, Красная Армия подошла к границе Восточной Пруссии. И после освобождения Беларусь оставалась республикой–воином, продолжала вносить свой посильный вклад в приближение полной победы над врагом. В ряды советских Вооруженных Сил влились 755 тысяч воинов, в том числе 147 тысяч бойцов из расформированных партизанских отрядов и бригад. На возрождавшихся предприятиях рабочие сверхсрочно выполняли заказы фронта. Широкий размах среди населения получил сбор средств в фонд обороны страны. Только осенью 1944 г. он составил 50 млн. рублей деньгами и облигациями, крестьяне сдали сверх плана более 3 млн. пудов хлеба и 25 млн. пудов картофеля. 
Во второй половине 1944 г. Красная Армия, изгнав врага из советской земли, начала помогать народам Польши, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии и другим странам освободиться от немецко–фашистских оккупантов. В январе 1945 г. наши войска, ломая ожесточенное сопротивление противника, перешли в наступление на широком фронте — от Балтийского моря до Карпатских гор. Решающее значение для разгрома фашистской тирании имела Берлинская операция (16 апреля — 8 мая), осуществлённая войсками 1–го, 2–го Белорусских и 1–го Украинского фронтов с использованием сил авиации дальнего действия, Балтийского флота, Днепровской военной флотилии, а также 1–й и 2–й армий Войска Польского. 2 мая 1945 года советские войска завершили разгром берлинской группировки немецко–фашистских войск и полностью овладели Берлином. 8 мая в предместье Берлина — Карлсхорсте в присутствии представителей командований армий СССР, США, Англии и Франции представители поверженной Германии подписали акт о безоговорочной капитуляции. В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко–фашистских захватчиков 9 мая 1945 г. было объявлено днём всенародных торжеств — днём Победы. 
Советская Армия разбила основные силы военной машины агрессоров. Из 13,6 млн. человек, которые потеряла гитлеровская Германия за время Второй мировой войны, 10 млн. нашли себе могилу на восточном фронте. Вместе со всеми народами Советского Союза с честью выполнил свой долг перед Родиной и человечеством белорусский народ.
На алтарь Великой Победы Беларусь принесла миллионы жизней своих граждан. На фронтах Великой Отечественной войны сражались 1 млн. 300 тыс. белорусов и уроженцев республики. Они участвовали в битвах под Брестом, Москвой, Сталинградом, Курском, в освобождении Кавказа, Украины, Прибалтийских республик, других стран, были в числе тех, кто отдал свою жизнь при взятии Берлина и штурме рубежей в Маньчжурии и Корее…  Свой вклад в разгром фашистских захватчиков внесли партизаны и подпольщики Беларуси, которую в годы оккупации по праву называли «республикой–партизанкой». За три года героической борьбы в тылу врага патриоты Беларуси уничтожили почти полмиллиона гитлеровцев и полицейских. Немало белорусов в числе советских граждан участвовало в европейском движении Сопротивления, вливаясь в партизанские отряды, подпольные антифашистские организации патриотов Польши, Чехословакии, Югославии, Франции и других стран. Вклад белорусского народа в Великую Победу, в дело разгрома фашизма получил признание во всем мире. Учитывая это, международная конференция, созванная 27 апреля 1945 г. в Сан–Франциско для образования ООН, приняла решение о включении БССР в число стран–учредителей этой новой и самой авторитетной международной организации государств, которая и сегодня охраняет мир, безопасность и сотрудничество народов.
