"Дети войны"
(Сбор пионерской дружины) 
Ведущий. Сегодня отмечая этот день, мы вспомним, кто воевал, кто погиб во имя мира и свободы. До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья. Пришел час - они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к ее врагам. Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом,  мужественнее, выносливее. Ведь сколько их было мальчишек и девчонок, юных пионеров. Пионеров, которых стали называть героями.
Чтец. Его я узнал не из книжки -
Жестокое слово - война!
Прожекторов яростной вспышкой
К нам в детство ворвалась она.
Смертельными тоннами стали,
Сиреной тревоги ночной.
В те дни мы в войну не играли -
Мы просто дышали войной.
 В читальнях притихших и тесных,
На отмелях книжных морей
При свете коптилок железных
Шуршали листы букварей.
 	Ведущий. Они встретили войну в разном возрасте. Кто-то совсем крохой, кто-то подростком. Кто-то был на пороге юности. Война застала их в столичных городах и маленьких деревеньках, дома и в гостях у бабушки, в пионерском лагере, на переднем крае и в глубоком тылу. Многие из них были как и вы пионерами, но имена не всех были причислены к героям. И вот сегодня мы вспомним не только имена героев, но и имена тех, кто, рискуя жизнью, остался казалось бы незамеченным.
Чтец. Такою все дышало тишиной,
Что вся земля еще спала, казалось.
Кто знал, что между миром и войной
Всего каких-то пять минут осталось! 
(Звучит первый куплет песни "Священная война")
 	Ведущий. Вот фрагменты дневниковых записей и воспоминаний о своем военном детстве инженеров, военных, рабочих, ученых, врачей…
Ученица. В начале войны мне было 12 лет. Моя семья из Москвы не эвакуировалась. В первый год войны школы не работали, но мы не сидели, сложа руки. Мы собирали медицинские пузырьки и сдавали их в госпитали. А весной и летом нас вывозили на сбор крапивы, из которой в госпиталях варили щи. Мы, дети, во время бомбежек дежурили на крышах и тушили зажигательные бомбы.
            (Т.С. Ивлева, полиграфист)
 	Ученица. И вдруг война, страшная война. А мне - 14, жизнь только начиналась. Снаряды, бомба, трупы, кровь, плен, тогда и смерти в глаза не раз смотрела. Почти три года была узницей фашистских лагерей, а шла война и так хотелось мстить за всех погибших и за слезы матерей, детей. Я испытывала страх и ужас, в плену прошла моя юность.
(Ю.Н. Никитина, товаровед)
 	Ученик. Война застала нашу семью, семью военного врача под Брестом 22 июня 1941 года. На моих глазах погибли мать и сестра. Мне было девять с половиной лет. Я был подобран двумя солдатами, и мы стали выходить из окружения, пробираясь к своим. Мы перешли фронт, и меня зачислили воспитанником, сыном полка, в специальную разведроту при штабе 4-й армии. Я выполнял задания по разведке, но  в начале 1942 года попал под обстрел, был ранен и слегка контужен. Меня отправили на лечение в тыл…
(Ю.Г. Подтыкайлов, инженер-механик)
 	Ведущий. Много юных погибло в те суровые годы Великой Отечественной войны. Погибали дети не только на фронтах, но и в оккупированных фашистами городах  и в блокадном Ленинграде. Что чувствовали и переживали дети? Об этом расскажут записи ленинградской девочки Тани Савичевой.
Ученица. "Женя умерла 28 декабря, в 12 часов 30 минут утра 1941 г. Бабушка умерла 25 января. В 3 часа дня 1942 г. Лека умер 17 марта, в 6 часов утра 1942 г. Дядя Вася умер 13 апреля, в 2 часа ночи 1942 г. Мама - 13 мая, в 7 часов 30 минут утра 1942 г. …Савичевы умерли. Умерли  все. Осталась одна Таня.".
Ведущий.  Это написано одиннадцатилетней школьницей, которая не намного пережила своих близких. А вот воспоминания тех, кто выжил.
Ученица. Я родилась в Ленинграде, поэтому и блокада Ленинграда была предначертана мне судьбой. Зимой 1941-1942 годов не стало отопления, света, воды, и стены дома промерзали на 20-30 см. В ту пору на окнах обязательно была светомаскировка, которая скрывала свет иногда горевшей свечи и помогала маме убедить меня, ребенка, что это ночь(даже если это день), а ночью никто не кушает, надо потерпеть. Блокадный паек - 120 граммов хлеба из смеси опилок и муки. А есть очень хотелось, и чувство голода - это одно из устойчивых воспоминаний моего детства…
(Л.Т. Шепелева, профессор, доктор исторических наук)
(Звучит в записи произведение С. Рахманинова "Музыкальный момент")
 
Ведущий. Самые обездоленные дети войны - малолетние узники фашистских концлагерей и гетто. У них отняли не только дом, хлеб, материнскую ласку - у них отняли Родину и свободу.
Ученик. В обители смерти молчат о смерти.
И только крик
Парит и кружит под крышею блока,
Бьется о твердые кулаки стен:
Жить!
Тяга к жизни - сорняк живучий -
Дает нам силу
Сломить бессилие.
Ведущий.  Вот как определяют самый светлый и радостный период жизни человека те, у кого детство и отрочество прошли в фашистских лагерях.
Ученица. В сентябре 1941 года немцы заняли деревню. Бабушка от ранения умерла, а меня с дедушкой отправили в концлагерь "Красное село", где дедушку расстреляли, а меня, 12-летнюю отправили в лагерь "Балтийский". Детей в лагере было много. Поселили нас при госпитале, сделали донорами. У многих выкачивали кровь до капли прямым переливанием. Когда я вконец обессилила, меня заразили туберкулезом и отправили на уничтожение в лагерь. Выжила чудом…
(Рабочая из Таллина)
Ведущий. У всех малолетних узников концлагерей одинаковае трагические воспоминания: голод, холод, страх, боль, колючая проволока, люди в белых халатах со шприцами, расстрелы,кровь. Каждый из уцелевших может назвать своих спасителей. Дети войны никогда не забудут тех, кто в годы войны избавил их от беды, несчастья, неволи…
Ученик. Они прикрыли жизнь собою,
Жизнь начинавшие едва, 
Чтоб было небо голубое,
Была зеленая трава.
И вновь - весна… И солнце светит ясно.
Вот детский смех послышался вдали…
Но кто сказал, что жили вы напрасно?
Но кто сказал, что зря боролись вы?
Кто так сказал, не знал, наверно,  горя
И не видал он материнских слез,
Не видел он могил и после боя
Не видел тех, кто это перенес.
Ведущий. Маленькие герой большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями. Сражались повсюду. На море, как Боря Кулешин. В небе, как Аркаша Каманин. В партизанском отряде, как Леня Голиков. В Брестской крепости, как Валя Зенкина. В керченских катакомбах, как Володя Дубинин. В подполье, как Володя Щербацевич. И не на миг не дрогнули их сердца!  Их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что, придумай их даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы поверить. Но это было. Было в истории  нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят - обыкновенных мальчишек и девчонок. И назвали их люди героями. 
(Выступают ученики с рассказами о пионерах-героях)
Ученик. Шумела гроза над землею,
Мужали мальчишки в бою …
Знает народ: пионеры-герои 
Навечно остались в строю!
Их называли Орлятами
В годы последней войны
Были ребята солдатами
Отчей своей стороны.
Были они партизаними
В те незабвенные дни
И над лесами туманными
Песню вздымали они.
Слышали дали полесские
Славных орлят голоса,
Видели топи полесские 
Их озорные глаза.
И боевое содружество
Шкурой почувствует враг,
Зрело высокое мужество
В юных горячих сердцах.
Ученица. Герои не забудутся, поверьте!
Пускай давно закончилась война,
Но до сих пор дружины на поверке
Погибших выкликают имена:
 -         Пионер Марат Казей?
-         Навечно останется в строю.
 -         Пионер Валентин Котик?
-         Навечно останется в строю!
 	Ведущий.  Почтим память героев той зловещей войны минутой молчания.
 Пускай сердца, волнуясь,  замирают,
Когда в дорогу горны позовут.
Герои никогда не умирают .
Герои в нашей памяти живут.
Теперь зависит от нас, каким он будет наш МИР? Ведь он так необходим всем людям нашей необыкновенной планеты Земля.
Чтец 1. Нам нужен мир, тебе и мне
И всем на свете детям,
И мирным должен быть рассвет,
Который завтра встретим.
Чтец 2. Нам нужен мир, трава в росе,
Улыбчивое детство,
Нам нужен мир, прекрасный мир,
Полученный в наследство.
[bookmark: _GoBack]Чтец 3. Берегите, дети,
Мир на всей планете.
Берегите, дети,
Счастье на земле.
Пусть вам светит солнце,
Золотое донце,
Пусть никто не видит 
Улиц в дымной мгле.
Пусть не рвутся бомбы,
И не воют мины,
Пусть никто не знает 
Горя никогда.
Берегите, дети,
Мир на всей планете,
Берегите счастье
Мирного труда.
