


         Сегодня я начну свой рассказ немного из истории Великой Отечественной войны, а потом дам вам краткую информацию о нашем музее, так как материалы музея связаны с подвигами легендарных лётчиков, которые совершили огненные и воздушные тараны  в годы войны на Радошковичской земле.                                                              
  	Неудержим ход времени. В этом году, 9 мая,  уже исполнится 71 год со дня Победы нашего народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Нам, живым надо помнить о тех миллионах и миллионах жертв, которые положили свою жизнь на алтарь Победы, которые в неимоверно тяжёлых условиях на протяжении 1418 военных дней и ночей боролись и трудились во имя будущего. Кровопролитные оборонительные бои и ожесточённые наступательные сражения нашей армии, беспримерная стойкость партизан подпольщиков, самоотверженный труд женщин, подростков и детей в глубоком тылу обеспечили коренной перелом в Великой Отечественной войне.
  	Среди важнейших вех на этом пути явилась оборона Бреста и Могилёва, Москвы и Сталинграда, победа на Орловско-Курской дуге и в Белорусской стратегической наступательной операции.
  	 Три года изнывала под фашистским игом белорусская земля. Гитлеровцы чинили неслыханные зверства, не щадя ни женщин, ни детей. Концлагеря, тюрьмы, гетто действовали практически в каждом районе Беларуси. Всего в пределах республики было создано 260 лагерей смерти и 70 гетто. Только в одном из них, Тростенецком погибло 206,5 тыс. человек.   В нашей Беларуси за годы войны погиб каждый четвёртый житель, а человеческие жертвы всей страны составили 27 миллионов.
  	Но никакими репрессиями оккупанты не могли сломить волю белорусского народа к освобождению.  На территории Беларуси разгоралась массовая борьба против захватчиков. В первые же дни войны возникли и вступили в борьбу с врагом Пинский партизанский отряд, которым руководил В.З.Корж, отряд «Красный Октябрь» в Октябрьском районе Полесской области во главе с Т.П.Бумажковым и Ф.И.Павловским. В июле 1941 года начал действовать отряд М.Ф.Шмырева в Сурожском районе Витебской области.  Яркой страницей в историю борьбы вошла деятельность Минского подполья, его первым руководителем был И.К.Ковалёв. Оно объединило более 9 тысяч человек, представителей 25 национальностей СССР и антифашистов 9 зарубежных стран, насчитывало около 3 тыс. рабочих, 2235 служащих, 1860 бывших военнослужащих, более 1700 учащихся. 
Подпольщики Минска занимались изготовлением и распространением 






листовок со сводками Совинформбюро, сбором и передачей в партизанские отряды оружия, боеприпасов и медикаментов, совершением диверсий на предприятиях, в фашистских учреждениях. 
На фронтах Великой Отечественной войны сражались 1 миллион 300 тысяч белорусов и уроженцев республики. Они участвовали в битвах под Брестом, Москвой, Сталинградом, Курском, в освобождении Кавказа, Украины, Прибалтийских республик, других стран. За три года героической борьбы в тылу врага патриоты Беларуси уничтожили почти полмиллиона гитлеровцев и полицейских.
Особенно часто победные салюты в честь взятия белорусских городов зазвучали летом 1944 года во время операции «Багратион», когда войсками 1-го, 2-го и 3-го Белорусских и 1-го Прибалтийского фронтов во взаимодействии с партизанскими отрядами, бригадами и соединениями была разгромлена немецкая группа «Центр». Здесь было уничтожено 17 дивизий и 3 бригады полностью, в 50 фашистских дивизий потеряли свыше 50% своего состава. За героизм и мужество, проявленные в боях с гитлеровцами на белорусской земле свыше 1600 генералов, офицеров и солдат получили звание Героя Советского Союза, более 400 тыс. воинов и партизан награждены орденами и медалями, 747 воинских соединений получили почётные наименования «Бобруйские», «Витебские», «Минские» и т.д. 
 	С приходом фашистов в наш посёлок был установлен оккупационный режим, введён комендантский час. Все жители посёлка должны были безотказно выполнять приказы, подчиняться, кормить фашистов. Девушек заставляли работать, копать оборонительные рвы. Чуть позже очень много молодёжи было вывезено в Германию. Очень жестоко преследовались евреи, а их в посёлке было почти половина от всего населения. За малейшее неподчинение их расстреливали, та же учесть была и с теми, кто их скрывал. Весной 1943 года фашисты дважды сгоняли  в сараи евреев, расстреливали и сжигали На месте гибели установлены памятники   ( на переулку Полоцком – 860 евреям и на территории школы  - 361 еврею, я думаю, что вы знаете эти захоронение). На территории  посёлка и района действовали подпольные райкомы партии и райком комсомола, которые руководили партизанским движением. 
Партизанский отряд «Штурм» организовывал диверсии, пускали под откос немецкие эшелоны на станциях Радошковичи – Олехновичи, делали засады, взрывали мосты. Подпольно, один раз у 10 дней, был организован выпуск газеты «Смерть фашизму» (номера газеты находятся в музее Великой Отечественной г. Минска).  
На страницах газет рассказывали о героических делах партизан на 






территории района. Газета распространялась нелегально, эта была работа комсомольцев и партизанских связных. Одной с таких связных была Лёля Галиевская (мама Веры Константиновны Войтехович), семью которой немцы расстреляли за связь с партизанами.
 	27 сентября 1943 года гитлеровцы сожгли деревню Сычевичи (за время войны она горела 3 раза). Здесь сожгли 36 женщин и детей. 
В партизанских отрядах вместе с белорусами сражались русские, украинцы, литовцы и люди других национальностей. В память о них в сквере посёлка Радошковичи установлен памятник погибшим землякам. Некоторые участники живут и сейчас, на сегодняшний день осталось семь ветеранов, с каждым годом их всё меньше и меньше, живых свидетелей войны.
Славную страницу в летопись Отечественной войны внесли наши лётчики. В каждый военный год наши воздушные бойцы совершали огненные и воздушные тараны. Они хорошо понимали, что у воздушного бойца всегда, при любых обстоятельствах, остаётся средство борьбы. И этого средства не могут лишить ни тяжёлые раны, ни иссякший запас снарядов, ни неисправность самолёта. Это средство – огненный и воздушный таран. Огненные и воздушные тараны не предусмотрены ни одним уставом, кроме устава любви и преданности своей Родине и личной ответственности за её защиту. Наши лётчики смело вступали в бой с фашистами. А когда уже были израсходованы боеприпасы, они шли на огненный или воздушный тараны и уничтожали врага даже ценой своей жизни. Гибель одного лётчика спасала жизнь сотням и тысячам людей. 
На четвёртый день войны(26 июня 1941 года) совершили героические подвиги экипажи Н.Ф.Гастелло и А.С.Маслова. Во время полёта в район Молодечно - Радошковичи при выполнении боевого задания в огненном таране они погибли, тем самым уничтожив огромное количество живой силы противника, автомашин, бронетехники, боеприпасов. Посмертно удостоены звания Героя Советского Союза и Героя России. 27 июня 1941 года огненный таран совершил Пресайзен Исаак Зеновьевич в районе Радошкович. За годы войны их подвиг повторили 743 человека. 
Экипаж гвардии лейтенанта Кудашкина Ивана Степановича 3 огненный таран совершил в 1943г. Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.
	Талалихин Виктор Васильевич, воздушный таран совершил в 1941г. под Москвой . Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.
	Иванов Иван Иванович, воздушный таран совершил в 1941г. над  Львовской обл. Украины. Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.






[bookmark: _GoBack]Селезнёв ФёдорАлексеевич, огненный таран совершил в 1944г. в районе д. Домаши  Молодечненского района.
	Единственная в мире лётчица, Зелёнка Екатерина Ивановна, воздушный таран совершила в 1941 г. на Украине. Посмертно она награждена орденом Ленина.
Такого ещё не знала история. Четыре тарана в небе совершил Ковзан Борис Иванович, 1-й таран - в 1941 г., 2-й,3-й и 4-й - в 1942 г. За годы войны Ковзан Б.И. совершил 360 боевых вылетов, лично сбил 28 фашистских самолётов, четыре из них таранил, а 12 бомбардировщиков сбил в групповых боях. Удостоен звания Героя Советского Союза. После войны жил в г. Минске, в 1984 году посетил наш музей.
Из наших земляков их подвиг повторили около 30 человек. Вот их имена: 
Баранов Михаил Иванович, белорус, подвиг совершил в 1943 г. На Воронежском фронте;
Гончаров Иван Павлович, род.  в Рогачёве, подвиг совершил в 1944 г., в районе Керчи;
Катунин Илья Борисович, род. в г. Гомеле, подвиг совершил в 1944году. Удостоен звания Героя Советского Союза посмертно;
Пантелеев Иван Семёнович, род. в Витебской обл., подвиг совершил в 1943 г. в районе г. Ленинграда. Посмертно награждён орденом Отечественной войны 1-й степени;
Шиманский Владимир Алексеевич, род. в Пуховичском районе Минской обл., подвиг совершил в 1943 г. в районе г. Ленинграда;
Горовец Александр Константинович, род. в Витебской обл., подвиг совершил в 1943г. на Курской дуге. Посмертно удостоен звания Героя
Советского Союза;
	Окрестин Борис Семёнович, , подвиг совершил в 1944 г. под Минском. Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза;
Малахов Степан Семёнович,  белорус, подвиг совершил в 1943 г. в Одесской обл. и многие другие лётчики.
Они не вернулись с войны, но память о них будет жить вечно в памяти народной.
 Вместе со всеми народами  с честью выполнил свой долг перед страной и человечеством белорусский народ.

