Легендарные экипажи
капитана Николая Францевича Гастелло
капитана Александра Спиридоновича Маслова
                                                             
                                                             Их жизнь короткая, крутая,
                                                         как вспышка молнии
                                                         немеркнущей в веках…

       Гастелло Николай Францевич родился 6 мая 1907 года в г. Москве в семье рабочего, белорус. После окончания учебы в школе с 1926 года по 1930 год работал слесарем на паровозоремонтном заводе в г. Муроме Владимирской области. В 1924 году вступил в комсомол, в 1928 году в члены Коммунистической партии. В мае 1932 года он  призван в Красную Армию, в 1933 году окончил Луганскую школу военных летчиков и служил в бомбардировочной авиации. 
      В 1939 – 1940 гг. участвовал в боях с японскими захватчиками у реки Халхин-Гол, с белофиннами, в освобождении Западной Белоруссии. В мае 1941 года  был назначен командиром 4-ой эскадрильи 207-ого дальнебомбардировочного авиаполка.
      Бурденюк Анатолий Акимович родился 6 мая 1922 года в поселке Кармалка Похвистинского района Куйбышевской области в семье крестьянина, украинец. В 1931 году с родителями переехал в г. Свердловск. Весной 1938 года вступил в комсомол, а осенью, прямо со школьной скамьи (учился в 10 классе), ушел добровольцем в Красную Армию и был направлен в военное авиаучилище. После окончания, в октябре 1940 года, направляется младшим летчиком-наблюдателем в эскадрилью Н.Ф.Гастелло. В последнем бою лейтенант А.Бурденюк был штурманом самолета Н.Гастелло.          
      Скоробогатый Григорий Николаевич родился 18 января 1917 года в 
селе Хотеевка Семеновского района Черниговской области в семье крестьянина-бедняка, русский. В 1934 году окончил Тимановичскую семилетку и поступил в Клинцевский текстильный техникум, после окончания которого работал техником Аржинской суконной фабрики в г. Рассказово Тамбовской области. В 1935 году вступил в комсомол. В 1938 году поступил в военное авиационное училище. После его окончания, в августе 1940 года, был назначен младшим летчиком-наблюдателем и в январе 1941 года направлен в эскадрилью Н.Ф.Гастелло.
     Калинин Алексей Александрович родился 25 февраля 1919 года в селе Нижняя Пёша Ненецкого национального округа, ненец. В 1938 году вступил в комсомол, в 1939 году призван в Красную Армию. Окончил школу младших авиаспециалистов. С 1940 года – стрелок-радист в эскадрилье Н.Ф.Гастелло.





     Маслов Александр Спиридонович  родился  9 (22)ноября 1907 года в селе Андреевское Коломенского уезда Московской губернии, русский. В 1921 году окончил 4 класса заводской школы в г. Коломне, а в 1926 году — школу крестьянской молодёжи в местечке Аннино. В этом же году окончил в Москве курсы киномехаников. Три года работал киномехаником в Коломне при отделе народного образования. В октябре 1929 года Коломенским военкоматом призван в армию. Служил в 10-м Туркестанском стрелковом полку в Ленинграде. Затем там же полтора года учился в военно-теоретической школе лётчиков. Окончил 2-ю военную школу лётчиков в городе Борисоглебске, курсы командиров кораблей в городе Ейске. Год служил старшим лётчиком в 16-ой тяжелобомбардировочной эскадрильи в городе Ржеве.
С февраля 1935 года проходил службу в 21-й авиабригаде в г. Ростов-на-Дону. Был однополчанином Николая Гастелло. С ноября 1940 года служил в 3-м дальнебомбардировочном корпусе
Командир 3-й эскадрильи 207-го авиаполка дальних бомбардировщиков 42-й дальнебомбардировочной авиационной дивизии 3-го бомбардировочного авиационного корпуса  дальнебомбардировочной авиации (24 мая 1941 — 23 июня 1941).
Командир 1-й авиационной эскадрильи 207-го дальнебомбардировочного авиационного полка 42-й дальнебомбардировочной авиационной дивизии (24 — 26 июня 1941).
      Балашов Владимир Михайлович родился 9 октября  1919 году в Нижнем Новгороде, русский. В Красной Армии с 1938 года. В 1940 году окончил Челябинское военно-авиационное училище лётчиков-наблюдателей. Проходил военную службу в Дальневосточном военном округе в качестве штурмана корабля Дальнебомбардировочной авиации, затем переведен в Белоруссию. На момент начала Великой Отечественной войны служил в 3-й (с 24 июня — в 1-й) эскадрилье 207-го дальнебомбардировочного авиаполка штурманом в экипаже Александра Маслова.
      Реутов Григорий Васильевич родился в 1918 году в селе Кулагино Оренбургской губернии (ныне в составе Ново Сергиевского района Оренбургской области), русский. В Красную Армию призван в 1938 году Покровским районным военкоматом Чкаловской области. Служил в ВВС.  С первого дня Великой Отечественной войны младший сержант Реутов в боях на Западном фронте, стрелок-радист экипажа бомбардировщика 1-й авиационной эскадрильи 207-го дальнебомбардировочного авиационного полка 42-й дальнебомбардировочной авиационной дивизии 3-го бомбардировочного авиационного корпуса дальнебомбардировочной авиации, младший сержант.




       Бейскбаев Бахтурас  родился в 1920 году в селе Ильинское Ильинского района Алма-Атинской области Казахской ССР (село было ликвидировано в 1970 году в связи с затоплением территории водами Капчагайского водохранилища), казах. В Красную Армию был призван Фрунзенским районным военкоматом города Алма-Ата (ныне – Алматы). Служил в ВВС.
 С первого дня Великой Отечественной войны Б.Бейскбаев участвовал в боях на Западном фронте, стрелок экипажа 1-й бомбардировочной авиационной эскадрильи 207-го дальнебомбардировочного авиационного полка 42-й дальнебомбардировочной авиационной дивизии 3-го бомбардировочного авиационного корпуса дальнебомбардировочной авиации, младший сержант.
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