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Желаем счастья целый ворох,

Улыбок радостных букет,

Друзей надёжных и весёлых,

Счастливой жизни целый век!
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ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ!





 


Демидовича Владислава  


Семененко Ульяну     


Иванову Елену     


Лаппо Игоря�



10 ноября


18 ноября


26 ноября


31 декабря�
�






Весёлый праздник


Новый год! Новый год!


Много радостных хлопот,


Много песен заводных,


Много снега белого.


Дети стали в хоровод,


Стало детям весело!


Радостно и весело


Встретим Новый год!


Кто стучится в нашу дверь?


Ты открой её, проверь.


Ну, конечно, дед Мороз!


Он пришёл на праздник к нам,


Взял с собой подарки.


Он сейчас раздаст их вам!


Поскорее - побыстрее


Приходите в гости к нам!


Алексей Жабинский,


 учащийся 5класса








��





Персональная выставка





Когда в школе проходила неделя истории и обществоведения, наша учительница Тамара Николаевна предложила оформить мне свою персональную выставку рисунков. Я согласилась. У меня есть много работ на историческую тему, есть работы на христианскую тему: «Предслава», «Сергий Радонежский», «Серафим Саровский», «Ксения Петербургская». 


В своих картинах я использую различную технику. Например, в картине «Деревья» я использовала технику импрессионизма. Святых люблю изображать на лоне природы. 


Больше всего мне нравится рисовать святых, потому что это духовные и очень хорошие люди, в которых я верю. И мне очень нравится заниматься живописью, потому что в творчестве я выражаю себя, свои мечты и переживания.


                                                                                                                                  Кристина Маляровская, учащаяся 11 класса�   








Газета органа ученического самоуправления Радошковичской школы-интерната
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Праздничное интервью





Уважаемые читатели! Поздравляем всех с Новым Годом! Специально к этому выпуску газеты мы провели в школе небольшое анкетирование среди наших читателей и хотим вас ознакомить с его результатами.


Первый вопрос был задан директору Игорю Михайловичу Дятловскому:


- Что вы пожелаете воспитанникам нашей школы в Новом году?


- Я желаю всем, во-первых, побольше здоровья, во-вторых, если есть здоровье, то конечно счастья и побольше любви!


На второй вопрос у нас отвечала воспитательница 3 группы Зоя Михайловна Мокляк:


- Какой бы вы подарок хотели получить от Деда Мороза?


- Я бы хотела, чтобы все мои воспитанники стали отличниками в учёбе!


Третьей участницей анкеты стала заместитель директора по воспитательной работе Татьяна Аркадьевна Хорошко:


- Что пожелаете нашим читателям в наступающем 2016 году?


- Я пожелаю нашим читателям успехов, удачи и чтобы весёлая и заботливая обезьяна стала талисманом этого года!


Мы присоединяемся ко всем поздравлениям и желаем в этот чудесный праздник исполнения всех заветных желаний! Пусть в жизни будет больше ярких и красочных моментов, взаимной любви, счастья и добра! Всего наилучшего в наступающем году!


                                                                                       Редколлегия
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А мы такие зажигаем!
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Красочная осень
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А мы такие зажигаем!


1 ноября состоялся наш традиционный конкурс «Школьное Евровидение». В нём участвовало 6 стран-групп: Беларусь (1 гр.), Россия (2 гр.), Украина (3 гр.), Швеция (4 гр.), Италия (5 гр.), Сербия (6 гр.). Каждый участник представил видеоролик и песню. 


От Беларуси прозвучала песня «Тик-так ходики» в исполнении Шабан Карины. Россия представила песню «Маленький принц», которую спела Вика Касевич. Алексей Жабинский и его группа решили выбрать для конкурса Украину и песню «Пой со мною». 


 














От Швеции порадовала Полина Соколова песней «Ave Maria». Италия представила песню «Felicita» в исполнении Насти Нюхтиковой и Дениса Дойлидова. И последним участником был Артём Горюнов с песней «Molitva». 


В конце конкурса состоялась церемония награждения победителей и участников. Первое место заняла Полина Соколова (Швеция), второе место – Артём Горюнов (Сербия), третье место досталось Вике Касевич (Россия). Конкурс получился праздничным, ярким. И зрители, и участники остались очень довольны. 


Сергей Драница, учащийся 11 класса 








�








Заключительным мероприятием недели истории и обществоведения стала поездка в Залесский дворцово–парковый ансамбль - усадьбу Огинских. 


Для нас провели экскурсию по дворцу. Мы узнали, что он принадлежит знаменитому дипломату и композитору Михаилу Клеофасу Огинскому с 1802 года. С тех пор усадьба стала местом культурного просвещения: хозяин приглашал друзей (среди них много знаменитых людей той эпохи), устраивал для них развлечения и балы и, конечно, работал в своём роскошном кабинете. Во всех комнатах, в которых мы побывали, мебель, картины и предметы максимально приближены ко времени, когда там жил Михаил Клеофас.


Но самым красивым местом в музее оказалась большая оранжерея: там было много цветов и тропических растений. Экскурсовод рассказала, что в будущем здесь хотят разместить ещё и зимний сад.  Но и в самом парке есть памятные и интересные места. Например, дерево «желаний», у которого мы все фотографировались и загадывали желания.  


Мы были очень рады посетить  этот недавно открывшийся музей. И мне особенно запомнились слова экскурсовода, что «музей поистине стал одной из архитектурных жемчужин Беларуси». Советую всем побывать в «Северных Афинах».


Диана Пузан, учащаяся 11 класса
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Встречаем Новый год
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Новогодняя сказка





Праздничное новогоднее настроение поселяется в нашей школе рано - с начала декабря. Новый год для детворы – это праздник творчества, весёлой суматохи и время, когда веришь в чудеса. 


За окнами, облепленными узорами снежинок из салфеток, не утихают голоса малышей, разучивающих новогодние песенки к праздничному  утреннику. В школе кипит работа по украшению классов, коридоров и актового зала. Старшеклассники на стремянках под высокими потолками развешивают серпантин и гирлянды, украшают ёлку. Все дети с увлечением и надеждой пишут письма, которые разместят на ёлке «желаний». Ребята, занятые в Новогоднем сценарии, каждый день собираются на репетиции. 


И скоро все попадают в волшебный мир новогодней сказки. Кого только не встретишь в ней: отважных мушкетёров и Снежную Королеву, клоунов и Золушку, Буратино и кота Базилио. Поведут хоровод вокруг ёлки улыбающиеся взрослые и радостные дети.


 	Новогодний снегопад заботливо укроет снежным пледом всё вокруг. А мы с грустью проводим старый год и с радостным волнением встретим наступающий, ожидая от него новых свершений и новых чудес.


Людмила Александровна Радевич, 


учитель русского языка и литературы











�











ЁЛКИНА ИСТОРИЯ


Было это давно. Жил в одном селе бедный мальчик Клим. Он долго болел и не мог ходить в школу. А возле его дома росла ёлочка. Она была чудесная, красивая, с пушистыми веточками. Клим и зимой, и летом смотрел на ёлочку из окна и мечтал выздороветь. Мальчик жил с бабушкой. Она была мудрой и заботливой, рассказывала Климу разные интересные истории, вместе они читали сказки. И Клим жил в удивительном мире фантазии.


О многом мечтал Клим, но больше всего он хотел выздороветь. Однажды морозным рождественским вечером Клим сидел в своём любимом кресле и дремал, грея ноги у камина. Вдруг его разбудил еле слышный шёпот за окном.


- Кто здесь? – испугался мальчик.


- Это я, ёлочка.


- Разве ты умеешь говорить? – удивился Клим. – Ой, как здорово, а почему ты раньше молчала?


- Потому что разговаривать я могу только один раз в году – в Рождество.


- Расскажите мне, пожалуйста, какую-нибудь историю, ведь мне так скучно без друзей.


- А ты выходи ко мне, у меня для тебя есть подарок, - ответила ёлочка.


Клим встал с кресла, оделся и, стараясь не разбудить бабушку, вышел во двор. Кругом всё было прозрачно и тихо, ёлка стояла вся в снегу. Мальчик подошёл к ней, стряхнул снег с ветвей и увидел на них разноцветные шары. 


- Возьми себе один, - сказала ёлочка.- Он принесёт тебе удачу.


Клим выбрал самый красивый шар и, бережно прижимая его к сердцу, отнёс домой. Шар ослепительно сиял и освещал комнату мальчика до самого утра. А утром Клим проснулся и понял, что всё это привиделось ему в чудесном сне: он был здоров, мог ходить и разговаривал с ёлочкой. Мальчик сначала расстроился, но увидел ёлочный шар, и сердечко его радостно запело: «А вдруг сны сбываются?» 


Прошла зима, наступила весна, и Клим выздоровел. Он пошёл в школу, подружился с ребятами. А свой чудесный сон никому не рассказал: каждый должен верить в свою мечту – и тогда она обязательно исполниться!





Кристина Маляровская,  учащаяся 11 класса








Внимание! Конкурс!








